

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 10. ANUL XVII.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și Duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afara la c. r. poste, cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe unu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se platesc pentru întea ora cu 7. cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a trei repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 2/14 Februaru 1869.

PROGRAM'A

despre ordinea esamenelor sem. I 1868/9 ținende cu elevii Institutului pedagogico-clericale alu Archidiecesei greco-res. în Transilvania.

Dzi'a lunei Faurariu 1869	Inainte de amédi din	Dupa amédi din
Luni, 3	Pastorale clericii an. III.	Introducerea în sânt'a Script.
Marti, 4	Gramatic'a ped. an. I și II.	Computulu ped. an. I și II.
Mercuri 5	Morale, clericii an. II.	Essegetic'a cler. an. II.
Joi 6	Istoria biser. cler. an. I.	Geografi'a ped. an. I și II.
Vineri 7	Dreptulu canonicu cl. an. III și II.	Pedagogi'a cl. an. III și ped. an. II.
Sambeta 8	Retoric'a cler. an. III.	Mart. ort. și Ist. bis. ped. a. I și II.
	Dogmatic'a cler. an. I.	la 3 ore.
	Inceputulu la 9 ore	

107

Roma deliberante Saguntum perit

Se o dicere vechia și se întrebuinteaza foarte bine în casurile acele, unde se facu debateri lungi și amenări multe în o cauza carea trebuie deslegata în graba.

În zilele trecute amu facutu mențiune de unu emisu ministeriale, dupa care Scaunulu Salistei și alu Talmaciului au să se incorporeze scaunulu Săbiului și totu asiă Sacelele să se incorporeze districtului Brasiovului. Mesur'a acést'a a ministeriului a făcutu, pre câtu scimu, impresiune buna în poporatiunea româna din respectivele jurisdicțiuni, și asiă credemu ca și mai departe, pentru ca unu numeru însemnatu de cetățieni ai statului cari pórta sarcini de cele mai grele, eschisi dela exercitiulu drepturilor cetățienesci, acum suntu cetățieni în întielesulu deplinu alu cuventului.

Precându bucuri'a acést'a abiá a începutu a ne suride ne treditu ca ni se pregatesc în fundulu regiu o noua cursa, cu dreptulu reprezentativu. Corespundinti'a din Orestia ce o publicamu astadi, credemu, ca va trage atentiunea fia cărui'a spre a vedé ca se pregatesc o paralisare completa a dreptului castigatu, de exercitiulu reprezentativu, și acést'a nu numai pentru unulu séu doue scaune, ci pentru toti locuitorii fundului regiu. „Legea municipale adusa de universitatea natiunei sasesci, în periodulu sesiunei ei ultime pentru fundulu regescu este deja sanctiunata“, se dice în corespundinti'a noastră, ca a dîsu unu siefu de jurisdicțiune.

Credemu ca aicea aru fi o postate buna de a manifestá zelulu nationale pentru toti iubitorii, și erá bine cá românii din fundulu regiu întregu să se fia întielesu asup'r'a posibilității punerei în lucrare de usuri și „legi“ cari suntu contra firei intereselor majorității poporului.

Cându vedemu acum semne cá celu din Orestia ne vedemu constrinsi a luá cuventulu și a chiamá atentiunea inteligentiei române specialminte și a o conjurá a nu face preliminarii multe până a ajunsu la o decideré căci altmintrea, va patí poporulu român cá Saguntulu carea a peritu vána se sfatuiu în Rom'a cum sa-lu mantuiéscă. *)

O adunare scaunale.

Orestia, 9 Februaru 1869.

Astadi se ținú aici adunare scaunale pentru compunerea comitetului centralu privitoriu la prelucrările de alegere a 2 deputati din scaunu la conchiamand'a dieta din Pest'a. Dupa punctele regulative dela an. 1805 § 12 aline'a 2. ce se afla înca în vigóre avea comunitatea acestui orasiu a-lu representá prin 6 și fia-care din cele 13 comune ținătorie de acestu scaunu prin câte 2 deputati prin armare prin 26, și numai la restauratiuni se

*) Amu întielesu ca de siguru se va face din partea inteligentiei ceva în privinti'a acést'a.

represente și orasiulu prin 26 de deputati, și legea în directiunea acést'a până acum s'a și respectatu. De asta data insa se întempla altfelu. Dlu judetiu Nagy Ignatz dispuse ca și din singulu comunității orasiene să se tramita 26 deputati la acést'a adunare și anumitu 2 români, 24 neromâni, cei dintâi pentru aceea ca în Romosu un'a parte mai mica a locuitorilor suntu sasi, și în Turdasju unguri, apoi dupa afirmatiunea domnului judetiu din aceste comune trebuie se vina dintre 21 deputati 2 români și 2 neromâni.

La intrarea deputatilor din scaunu în sala adunării prinse mirarea, ba fura surprinsi, și în mai mai mare mesura acei deputati cari mai fusera la asemenea adunări, vedindu în locu de 6, 26 deputati orasieni, cari ocupase locurile cu dlu oratoru Schenk în frunte la més'a verde.

La 10 ore înainte de amédi dlu presedinte alu adunării deschise siedinti'a faceudu deputatiloru cunoscutu scopulu conchiamării lor. Dupa acést'a se cetí ordinatiunea ministeriale din 24 Decembre 1868 în limb'a ungara de dlu presedinte care apoi totu de dsea se esplicara în limb'a româna și germana, apoi se începú verificarea deputatiloru.

Domnulu Protcopo și deputatu scaunulu din Caseriu Bercianu, basandu-se pre punctele regulative pretinse departarea a 20 deputati orasieni, din sala siedintei, presidiulu insa, neluându în consideratiune acést'a pretensiune, declara, ca acést'a procedere este basata pre o ordinatiune dela dlu ministru de interne, primita la propunerea dlui judetiu, cu provocare la circumstantiele tempului presentu, mai observându ca legea municipale, aduse de universitatea natiunei sasesci în periodulu sesiunei ei ultime pentru fundulu regescu, este dejá sanctiunata.

Dupa acést'a se sculá deputatulu scaunulu Michailu Dobo și cu legea în mâna, cetindu §§. din punctele regulative, dupa care orasiulu are sa fia multu prin 6 deputati representatu în astfelu de adunări, se încercá a debilitá și a alterá procederea presidiului, și cu tóte ca vorbirea lui Dobo facú sensatiune în adunare, presidiulu perseverá și nu se putu alterá, folosindu-se asta data de unu mediulocu maiestritu, cá adeva deputatii au sa se aléga pre 3 ani și ca obiectulu déra are o însemnătate mare asemenea unei restauratiuni, apoi botezâ acést'a adunare larg'a (!!) de si adunarea pentru prelucrările dela alegerea pentru deputatii fosti în Diet'a ultima în Pest'a au fostu numai marginita.

Finea acestei scene fu, ca deputatii scaunului indignati de ce se petrecú protestara în contr'a acestei proceduri și parasira sala.

Dupa acést'a presidiulu la olalta cu Deputatii orasieni compusera Comitatu centralu din 10 români (? R.) oresieni și 10 români din scaunu dupa una lista gata la Dlu Oratoru, despre ce s'aru poté

presupune ca presidiulu și deputatii neromâni, calculasera mai nainte ca romani nu si voru lasá dreptulu lor calcatu în pulbere și de aceea sau prevediutu cu o lista de alti individi. La una óra apoi sau incheiatu siedinti'a, invitându noi alesii membri ai comitetului centralu pre dupa amiadi la 4 ore, iera la casa magistratuale pentru depunerea juramentului. Membri neromâni se și infaciesiara și depusera juramentulu mai insocindu-se langa ei și unulu dintre membri alesii din Orestia în comitetulu centralu, căci cejalalti 9 sub conducerea deputatului Mich. Dobo se abstienura dela depunerea juramentului, declarându adunarea de nelegale și necompetenta de a compune comitetu. Cei 10 alesii din scaunu voru avé a veni pentru depunerea juramentului în a 11-lea l. curente.

Deputatii din scaunu, veniti la adunare și esiti din sala, substernura una aratare despre acestu actu statetoriu în contradicerea ne audita cu legile și spiritulu tempului, care arata evidntu simtlemintele de fratietate facia cu natiunea româna, și se rogara pentru (impedecarea? R.) acelei ordinatiuni câstigata Dlu judetiu la informationea sa dela ministeriu. (Finea nu o amu pututu descifrá R.).

Evenimente politice.

Scirile din afara suntu, pre langa tóte ascurările unei părți a pressei, neliniscitórie. Diuariele franceze au începutu a purtá o polemica mai seriósá contra lui Bismarck.

„Landes Zeitung“ din Bavaria spune ca Bismarck a provocatu pre statele germane dela médiadi și apusu sa fia gata de resbelu până la 1 Aprile, cu adaugerea ca Austria și Francia amutia spre resbelu.

În Spani'a s'a deschisu adunarea cortesiloru Serrano a rostitu cuventulu de deschidere.

În Romani'a domnesce o încordare între cabinetu și camere și ministeriului i se dede în cele din urma votu de blamu. Nu se scie ce va urmá acum, disólverea camerei séu demissionarea definitiva a ministeriului.

Revista diuaristica.

N. Fr. Bl. dela 10 Februaru n. vorbesce în unu articulu intitulatu „orizontele politicu“.

„Unu observatore bunu carele cunósce referintiele orientali va aflá putiena însemnătate întru aceea déca regele Georgios din Greci'a va aduná unu numeru de persóne în giurulu seu, cari sa fia gata a primi declaratiunile conferintei, séu déca nu-i va succede a face acestu capu de opera. De se întempla cea dintâi, atunci conferinti'a se disólve, pentrucá în afacerea acést'a nu are sa decida nimica mai departe, iera Greci'a si-a luat de pre capu tutel'a acést'a ce esista în Parisu și póte sa véda cu atâtu mai libera de cele pentru resbelu contra Turciei. Dupa vre o câteva septamâni, adeva cându în Aten'a voru fi înarmati de ajunsu și cându se voru crede ascurati da conlucrarea tuturor inimiciloru turcesci, ministeriulu celu nou, câtu diei, va fi resturnatu, și ómenii resbelului, a căruru popularitate a crescutu prin resistinti'a cátra declaratiune, iau lucrulu a mâna, pentru ca sa întórca verfulu sabiei cátra Porta (Turci'a). Asiá déra e unu optimismu foarte ilusoriu, déca cineva cauta în primirea declaratiunii inceputulu unei păci eterne, precându póte ca e numai o apucatura, spre a câstigsá tempu mai multu decâtu a datu conferinti'a.“

„Noi nu ne putema alaturá langa acea parere precipitata, ca pentru Turci'a e unu lucru usioru de a învinge pre Greci'a și déca cea din urma aru mai câstiga tempu pentru organizarea resbelului. Sa cugete omulu ca Turci'a nu a fostu în stare

unică insula Cret'a a o supune în atâta timp, cu toate că are de altă parte mână liberă, din cauza că o naia mică, dăra iute, ducea din cându în cându insurgentilor munitiune și voluntari. De aci se poate aștepta cătu de puțin ajungă puterile turcesci de a supune torentele întregu alu puterii elenice. Și acei'a cari se lăgăna în amăgirea, nu scim după care temeiuri, potu să nu veda, că ceilalți inimi ai turcilor nu voru să se dăde cu mâinile în sân? Nu vedu ei ce se întimplă în România și nu vedu călători'a principelui montenegreanu?

E interesantă cum miră organulu pre oficiosu alu guvern. prussianu dintr'odata fitilulu, elu care aretă că conflictulu turco-grecescu e terminat. După opinia cea mai nouă, partid'a cea iubitoră de resbelu din Greci'a castiga pre tota dăra terenu mai mare, și la grecii cari locuiesc în afara e entuziasmulu asiă de mare încatu, d. e. în Trieste se spune că în o dă au comperat obligatiuni de unu imprumutu grecescu de 30,000 franci. Cele-lalte colonie grecesce în Londonu, Manchester, Viena, Marsilia, toate cele din Itali'a în România și Rusi'a au manifestat o rēvna egală, încatu nu va fi presle putintia să se acopere unu imprumutu de 100 milioane de franci numai dela greci.

Epistola deschisă către mulți.

(Capetu.)

Interesele noastre vitale, cari nu numai sunt amenințate de pericole serioase, dar și atacate în realitate, adevărată situațiunea noastră critică, carea prinde cu intelire chiarificarea ideilor, intereselor și mijloacelor noastre legali pe calea publicității, me va justifică și pre mine, deca și eu, unu fiu simplu, dar sinceru alu națiunii, — folosindu-me de această ocaziune, tocmai acum în ajunulu alegerilor, cându națiunea e chemată a decide, prin dreptulu seu constituțional, despre sôrtea sea propria, celu puțin pentru proximu viitoriu, — mi ieu libertate a contribui după micelă mele putintie spre luminarea acestei situațiuni.

Într'unu statu cu regimu parlamentar, între mijlocele legali pentru luptele politice, dreptulu de alegere alu cetățienilor este fără îndoială celu mai importantu, iera cându e vorb'a de alegeri, alegerile membrilor pentru corpulu legelativu stau în linia prima.

Deca considerăm că legea de presa, astadi în valoare în Ungari'a, nu corespunde spiritului adevăratu alu constituționalismulu modern; deca considerăm aplicarea ei cea înca mai puțin corespunzătoare recerintelor unei garanție reale pentru libertatea opiniilor; deca considerăm, că libertatea de intrunire și de asociatiune, acestu dreptu firescu alu cetățienilor, recunoscutu în toate țările, cari pretind a se numi constituționale, ne fiindu la noi nici astadi înca regulată prin o lege speciale, în mână puterii executive e degradată dela înaltimea dreptului la unu grad de favoare seu gratia excepțională; deca luăm în considerațiune toate acestea, pre cari n'amu lipsa a le dovedi, căci sunt dovedite prin legi și prin faptele organelor guvernamentali, discuse și constatate chiar și în corpulu legelativ; deca privim statulu actualu alu comitatelor, cu comitetele lor asiă numite reprezentative, cari înca compuse înca în 1861, fără ori-ce alegere din partea poporului, numai după placulu și voi'a liberă a comitilor supremi de atunci, și reinviate în anul 1867, ne înfățișează o desproporțiune numerică între membrii nemagiari și magiari seu magiaroni, o desproporțiune atât de batătoră la ochi, încatu în comitatele cu populațiuni nemagiare indoite, întreite ba și indiecitate, față cu minoritățile despartate magiare, membrii magiari seu magiaroni în reprezentatiunile acelor-a-si comitete facu majorități indoite, întreite seu și mai precumpanitorie; deca privim că, statulu actualu a comitatelor — în contradicțiune directă cu ideia fundamentală a unei autonomii adevărate și destinate a asigura drepturile și libertățile cetățienilor în contr'a abuzurilor posibili din partea puterii executive — este chiaru institutiunea cea mai aptă de a nimici în simburile seu, chiaru în numele constituționalismulu și a legalității, ori-ce miscare liberală-natională; deca toate acestea le luăm în considerațiune, precum trebuie să le luăm, căci densele toate sunt triste realități, fapte pozitive, cu cari trebuie să ne facem socotela; atunci putem, ba suntem constrinsi să dăcem că: „fața cu împregiurările de astadi, pentru națiunile nemagiare, între mijlocele legali pentru luptele politice,

dreptulu de alegere este nu numai celu mai însemnatu, ci chiaru uniculu“.

Deca mai departe luăm în considerațiune defectele legii electorale: deca considerăm cumca împartirea și arendarea cercurilor electorale, defigera loculu de alegere, compunerea comisiunii centrale și a comisiunilor electorale (totu momente de cea mai mare influență pentru rezultatulu alegerilor) sunt drepturile și agendele atinselor comitete comitatense; deca considerăm, în ce modu se folosesc actualminte de drepturile acestea față cu națiunile nemagiare elementulu magiaru seu magiaronu, prevalente în comitetele comitatense: atunci, presupunendu chiaru că funcționarii comitatensi, de-si alesi prin aceste comitete, voru pricepe mai bine decâtu antecesorii lor din anul 1865 profundă stima ce densii detorescu liberei exerciții a dreptului de alegere, atunci dăcu trebuie să recunoscem și să constatăm, de-si nu fără întristare, că și dreptulu de alegere, acestu unic mijlocu alu națiunilor nemagiare în lupt'a lor politica, nu este în mâinile lor decâtu o arma tempita, un'a frântă.

Și asiă cu o arma frântă în mână, avem să luptăm pentru interesulu nostru celu mai sântu, pentru existința noastră natională. De unde ierasi urmăza de sine, că avem să luptăm cu cea mai mare întiepciune, energie, virtute. Dară chiaru și în această mare și încordată luptă, în carea pentru ca sentim și pricepem cu totii comuniunea de interesu cu surorile națiuni nemagiare din patriă, și asiă pasim și luptăm în strinsa și loială solidaritate cu ele, — să nu uităm totusi nici în celu mai mare focu alu luptei, că interesele de viață ale individualității națiunii noastre române în analiză lor finale genuina nu numai nu sunt contrare acelor-a-si interese ale națiunii magiare, ci ele se condiționează unele pre altele. De unde asemenea urmăza, că lupt'a noastră nu este propria o luptă în contr'a națiunii magiare, că adevăratu pre această avem să o combatem, ci trebuie să le combatem din respectu pre acele partide politice din sinulu ei, cari atacându-ne existința și onorea natională în numele națiunii magiare, se poate că ele corespund în momentu sentimentelor multor magiari, dară de siguru nu reprezintă, nu pot să reprezinte adevăratele interese nici ale națiunii magiare, nici ale patriei comune. Identificarea națiunii magiare cu aceste partide politice poate că aru fi de folos pentru acei individi, cari și cauta și gasescu patriotismulu lor mai bine remunerat prin nutirea de ură în națiunea magiara contra celor-lalte națiuni; dară să-mi credeti, această identificare din partea noastră n'aru pute fi decâtu pre daunosa atât pentru cauz'a natională, câtu și pentru patriă.

O pricepere chiară a intereselor noastre, o judecată sanetosa despre împregiurări și entuziasmare comuna pentru libertate și nationalitate, aceste caracteristice însusiri ale poporului român, ne potu însuflă cele mai îndreptate speranțe chiaru și față de toate dificultățile mai sus amintite.

Nu știu, deca rezultatele alegerilor voru corespunde seu nu acceptărilor noastre îndreptate; dară atât știu de siguru, cumca în casulu deca nu voru corespunde, vin'a nici de cum nu va fi la poporu.

Insa, Domnilor, arm'a de care am vorbitu, este nu numai frântă, ci totu odata cu două ascuțite, carea reu aplicată, usioru vulnerăza chiaru pre acel'a carele se folosesc de dens'a.

Puterile noastre sunt foarte puțin: dară adese puterile și cele mai mari reman fără rezultat din cauza că aplicarea lor a fostu sfâșiata; până ce de alta parte și cu puteri mici se potu castiga rezultate mari, deca ele bine concentrate, au lucratu toate într'aceea-si direcțiune, spre un'a și aceea-si tintă; dară ierasi rezultatele acestea, de-si mari, voru fi totu odata și bune numai atunci, deca a fostu buna direcțiunea în carea amu facutu să lucre puterile noastre.

Reflexiunile aceste scurte ajungă a dovedi, cumca în momentulu presente abia este o cestiune mai momentosa decâtu aceea, că: Cari sunt postulatoarele politicele noastre nationale și la alegeri a nune deca voim o luptă serioasă, demna de cauz'a noastră natională?

N'asim pute încheia această epistola, de-si ea și până aci este cam pre lungă, fără a fi atinsu și cestiunea această de mare însemnată.

Regimulu constituționalu este după esința sea

intima astfel o luptă neîntreruptă alor multe milioane de interese diverginti — cari, prezentându-se acuzi toate de odata, acuzi unele după altele pre scen'a vieții politice, despun multu puțin de puterile existinți în poporu, — în câtu chiar și în statele, unde regimulu constituționalu este înca încercat cu multe defecte absolutistice, lupt'a va fi în adevăratu cu multu mai puțin naturală, învingere momentana a intereselor neîndreptate o victorie artificială, — dar ea, această luptă va începe îndată, căci jace în existința constituționalismulu, prin urmare este neîncungurabilă și va încetă numai cu încetarea regimulu constituționalu, ori cu satisfacerea postulatelor îndreptate.

Lupt'a această, carea, se întielege de sine, nu poate fi decâtu legală, departe de a fi o umbra a constituționalismulu, e tocmai aceea ce dă constituționalismulu valoarea sea cea mare.

Din această rezultă două adevăruri, regule naturale ale constituționalismulu:

1. că, numai acele interese potu conta de a fi respectate, cari — basându-se pre puterile existinți în poporu — sunt în stare a se radica la valoarea unui factoru politicu.

2. că, învingerea intereselor acestor'a va fi cu atât mai usioră și mai deplină, cu câtu factorulu acestu politicu posede o putere mai intensivă și se dica, cu câtu mai multe puteri sunt intrunite în acestu factoru și cu câtu mai intimă va fi concentrarea puterilor acestor'a.

Adevăruri atât de simple, în câtu aru fi mai multu de lipsa a justifică amintirea lor aci, de câtu a dovedi realitatea lor; și totusi sunt adevăruri, căror'a astadi — de mirare — chiară aceia nu voru a se supune, cari ar ave interesulu celu mai mare de a le recunosc, de a se servi de ele și de a trage folosulu din ele.

Ajunge o privire rapede în viu'a miscare politica a vieții noastre constituționale, pentru a ni înfățișă o drama atât de bizară, în câtu până ce partide politice, nu numai cu existința natională garantată, ci chiar cu o supremătia natională înarticulată, latita peste tota țier'a și bine organizată, susțien între sine o luptă sistematică pentru nisco diferinție, ce se reducu numai la o mesura mai mare seu mai mică de garanție de dreptu publicu; — până atunci națiunile nemagiare, pentru cari astadi nu e vorb'a de mai puțin de câtu chiar de existința lor natională, cari către această formăza majoritatea țierii și alu căror'a poporu e însufletit de simțulu celu mai curat de nationalitate, cu puțin excepțiuni imbucurătoare — întreprind neorganizate, fără planu și sistema, o luptă, ale căreia rezultate previsibile, deca ea se va continuă totu astfel, abie voru corespunde acceptărilor și ustanelor. Ba, că tabloulu tragicu se ni fie completu, trebuie să vedem, cum capacitățile noastre cele mai bune afla înca și astadi de compatibilu cu marele nostru interesu nationalu, a nu denegă spriginulu lor — de si nu în cestiunea de nationalitate, dar în celelalte cestiuni politice, — uneia seu alteia dintre partidele politice straine, a se îngăgia cu un'a seu alt'a dintre acelea, cari partide de si între sine contrare neîmpacaveri în tota privința, facia cu pretențiunile legitime ale nationalităților sunt însufletite totu de acel'a-si spiritulu, și formăza o falanga compactă cându e vorb'a de a denegă acestor'a recunoscerea legală a drepturilor lor nealienabili. Desbaterea cestiunii de nationalitate a trebuitu se nemicăca și cele din urma remăsiie de îndoială în asta privință.

Doișă constatare această, la carea firescu, de vremu să fimu justu, n'amu să uităm acele sute de dificultăți, cari ni se opun; dar și mai puțin ni e iertatu să uităm pericolele cele multe, cari ataca seriosu existința și onorea noastră natională.

Nu criticu, ci amintescu numai fapte, de si atât de triste, în câtu, deca se va continuă totu asiă, urmările necesare vor fi de securu și mai deplorabile de câtu esperințele noastre din trecut.

Deci, deca voim o luptă legală, serioasă; demna de cauz'a noastră sântă, o luptă carea poate ave, nu dăcu succesu, dar înca aspecte la unu succesu; trebuie să recunoscem, că între giurstarile critice de astadi, este necompatibilu cu detorințele morale, ce are fie carele către națiunea sa, a se îngăgia și a sprigină ori câtu de puțin pre vre un'a diu partidele politice antinatională.

Dăcu această, nu cu tendința de a trage la îndoială intențiunile sincere natională ale cutărui — fie această de ori ce opinione în asta privință,

spre ce u'amu nici dreptutu nici voia; dar dicitu acés'a cu acea franchétia ce fie carele detoresce convingerii se se si seriositatei situatiunii nóstre.

Trebue sa recunoscemu, ca basea si conditiunea sine qua non a politiceii nóstre nationale este: ca toti aaci'a, cari — convinsi de indreptatirea ideii de nationalitate — tienu de detorintu'a lor morale realizarea acestei ideii, sa se constitue in totu loculu pre unde se afla densii, si de n'ar fi mai multi de cátu trei insi, intr' unu clubu politicu-nationalu, carele pre basea programului staveritu si formulatu de cátra deputatii nationali in proiectulu lor de lege; pentru ascurarea si regularea nationalitatiloru si limbiloru patriei, sa se puna in coatingere cu esemene cluburi din alte locuri si cu unu clubu centralu, si asié se concluce la formarea unui programu intregu pentru tote cestiunile politice, adeca se staverésca unu modu de pasire pentru intréga partii'a politica-nationala.

Déca asts pasire este conditiunea sine qua non a politiceii nóstre nationale, déca numai asié e cu putintia ca nationile nemagiare sa-si cástige valoarea unui factoru politicu, déca este fára indoiéla, ca factorulu acestu politicu nici intru unu locu nu se póte afirmá cu mai mare dreptu si efectu de cátu in corpulu legelativu; déca este evidiate, ca in ordinea prima alegerile dietali suntu chiamate a ni servi de medilocu spre scopulu acés'a: atunci anume cu privintia la alegeri, postulatele imperative suntu: anteu participarea zelósa a poporulu intregu, si a dóu'a, alegerea numai de astfelu de barbati, cari, dechiarându-se pentru priedulu de lege combinatu in caus'a nationalitatiloru intre deputatii nationali dela diet'a trecuta, si petrunsi de necesitatea unei partite politice proprie a nationalitatiloru, nu suntu ingagiati si nici nu se voru ingagiá cu verian'a dintre partidele politice contrarie proiectulu de lege susamintitu.

Deci organizarea cátu mai perfecta a puteriloru nationali, ca nationile nemagiare, pre basea solidaritatéi, se devina unu factoru politicu, menitu a influentiá, cu cunoscintia deplina a intereselor nóstre nationali, evinemintele politice ale patriei, suntu postulatele politiceii nóstre nationali, cari, recunoscute de multu prin majoritatea deputatiloru nationali de la diet'a trecuta, ascépta a fi acum recunoscute si din partea poporulu.

Natiunea romana póte aprobá séu reproba opiniunea acés'a a deputatiloru nationali de la diet'a trecuta; dar nu va fi in stare nici cándu a abrogá legea naturale eterna, dupa care: — Numai o natiune, carea scie a se luptá pentru libertatea sa, o va si posiede intréga.

Alexandru Mocioni.

Georgiu Klapka cátra amicii sei din Temisiór'a.

Acestu generalu, carele la 1866 intrase cu mána inarmata in Ungaria, iéra mai tárdtu veni a casa si deveni deakistu, scrie concetatiiloru si amiciloru sei din Temisiór'a o epistola datata din Nizza 28 Ianuariu nou. In acés'a epistola si crediulu sen politicu si se recomanda de deputatu, déca ideile lui voru aflá buna primire si consimtiementu la concetatiunii sei. In espusetiunea ce o face incepe cu buletinulu lui Windischgrätz la a. 1849 prin care acés'a cere dela Ungari'a supunere neconditiunata cárei provocári a urmatu dreptu respunsu recucerirea Ungariei superioare, Transilvaniei, Banatulu si a Bacichei. „Acés'a epoca de splendóre pentru armele ungueresci, cárei si astadi avemu sa-i multiamimu in cea mai mare parte, simpathia ce s'au manifestatu in lume pentru esistintia statulu nostru si pentru luptele politice, a fostu oper'a puteriloru unite ale tieriei, fruptulu concordiei nóstre si tieneri laolalta. Din acea dí, in carea, dupa dechiararea independintiei (amintescu aici numai caus'a), a disparutu concordia din mijloculu nostru, puterea natiunii inca a fostu fránta“

Dupa acés'a instrá nenorocirile provenite din neintielegere a cároru coróna s'a pusu la Világos.

Constatéza ca de 20 de ani a operatu acél-si principie si acumu déca se involesce cu impacarea dela 1867 o face numai din devotiune cátra suveranitatea poporulu. A voi si a puté nu e un'a si aceea-si. Spune ca momentele cele mai bune pentru efectuirea ideiloru pentru cari s'au luptatu, au trecut nefolosite si momentulu perdutu nu-lu mai restitue nici o eternitate.

Desfasiura ca dupa pacea dela Prag'a si im-

pacarea cu Itali'a prin cederea Venetiei nu mai era multu de asceptatu din afara, si asia nu era mai bine de a cástiga aceea ce se puté cástiga. Marturisesco ca pactulu factu cu tierile ereditarie nu e corespundietoriu dorintiloru magiare, e corespundietoriu inse opintiriloru si sacrificieloru aduse de natiune. Dupe ce la 49 puterea Ungariei fu fránta, opintirile si sacrificiele nu au mai pututu fi intregi si rezultatele inca au fostu numai pre jumetate.

„E de a se face intrebarea, déca dupa o dicere vechia „nu e mai buna acum jumetatea, ca intregulu“, la care nu respundemu noi acum ci lasámu sa responde venitoriulu“.

Arata ca afara de pactulu din 1867 din art. XII de lege, ori care alta cale duce séu la revolutiune séu la reactiune. De cea dintáiu natiunea e satula pentruca a suferitu destulu prin ea, si contra celei din urma protestéza crancenu acei'a cari ne ataca mai tare.

Dupa ce mai amintesce odata de bunetea legaturei facute cu Austria insémna punctele cari au sa ocupe legislatiunea venitoria. Aceste suntu.

I. In politic'a esteriore va avé diet'a missiunea cum ca se sustiena pacea de care e o lipsa asiá de silita si a cárei bine faceri nu trebue sacrificiate unei politici reu intielese, de isbanda.

Formeze-se Germani'a si desvólte-se cum va voi, Ungari'a nu are sa o impedece si sa o constringa la o aliantia cu Russi'a.

In Germani'a avemu, dice G. Klapka, sa cáttámu numai amicii'a nemiloru nimic'a mai departe; missiunea nóstra e in orientu. Déca o vomu scí implini ni vomu ascurá simpathiele lumii. Déca barbátii de statu ai Austriei si Ungariei se voru impedeá de prejudetie vechi, déca se voru aretá mai putienu simpatici cátra crestiniis apesati decátu se arata Russi'a, iéra fatia cu acés'a din urma fára anima si lasatori, atunci au sacrificatu viitoriulu si óre cándu li va ajunge judecata istoriei.

II. In punctulu acés'a amintesce de organizarea armatei permanente pentru carea trebue reasumata legea de inarmare, fára vatemarea prerogatiiloru coróniei si fára de a sgudu la intregitate armatei.

In privintia reformelor interne e de cea-si opininiune de care e reuniunea (egyenlőség) a cárei presiedinte e densulu, care se cuprinde in urmatórele puncte:

III. „Reformarea casei magnatiloru, legei electorale, a jurisdictiuniloru si comunelor din tíera“ pre temeulu egalitatéi perfecte de dreptu; de aceea egalitate de detorii Ungariei fára de deosebire de stare, limba si religiune.

IV. Despartirea bisericeii de statu, fára de preferintia unei séu altei confessiuni asia déra pusetiunea completa egale intre sine si fatia cu statulu.

V. Cea mai possibilá crutiare in economi'a statulu, cu singur'a exceptiune unde e vorb'a de radicarea culturai poporulu precum si de puterea armata a tieriei

VI. „Incuragiarea agriculturai, cadastriei comunicatiuniloru principale a tieriei spre usurarea comerciului.

VII. Recunóscerea principiului prin lege de a nu se mai puté alege deputatu in dieta functiunárl salariatu si amovibili, afara de subsecretari de statu, ca reprezentanti ai ministriloru respectivi.

VIII. Inamovibilitatea judecatoriloru.

IX. Organizarea si armarea gardelor. Asupra nationalitatiloru inca se plánge, invinundule de inimice a le magiariloru.

Telegrame.

Constantinopole 6 Fevruariu. Ca fama se spune din Ateu'a ca Zaimis a resemnatu dela formarea unui cabinetu.

Berlinu 8 Fevruariu. Principele Muntelui negru a sositu aici astadi insocitu de adjutantele Czarului, principele Dolgorucki si va petrece vreo o siese dile.

Parisu 8 Fevruariu. „Agenti'a Havas“ anuncia: In Greci'a inca nu s'a formatu ministeriu, déra unu ministeriu Zaimis e privitu de o combinatiune favoritorie pentru primirea declaratiunii.

Contele Walecoski se dice ca a parasitu eri Aten'a. Nu e siguru, ca s'a prelungitu terminulu datu Greciei inca cu alte optu dile, nici ca conferintia se va intruní adi in siedintia.

Prag'a 8 Fevruariu. In casiu'a Klainseiniara a fostu unu banchetu splendidu pentru plecarea vice-maresialelui Banhans. Presiedintele a toastatu pentru Imperatul, Banhans a respunsu si aplause sgomotóse urmara vorbirei se se. Se toastá inca pentru Giskra, Herbst si Beust, mai departe pentru armata, constitutiuno, poporele austriace si garda.

Pest'a 10 Fevruariu. Foi'a oficiale aduce prin. exequatur pentru consululu generale turcescu in Pest'a Ali Nizam Bey. Acea cuprinde o provocare cátra oficiarii de honved, cari voru sa conture la formarea a institutiunei gardelor cá pána la finea acestei luni sa si faca insinoárele respective la ministeriulu pentru inarmarea tieriei.

Nu se adeveresce abdicarea regelui Georgiu.

Bucuresci, 9 Fevruariu. Interpelatiunea facuta cu privintia la reactivarea generalulu Macedonski, a provocatu o disputa veementa. Partid'a extrema a propusu sa se dechiaro reactivarea de ilegale. Ministrulu presiedinte numesce pre Ioann Brateanu si partid'a sea de inimici ai patriei. Disólverea camerei e probabile.

Aten'a 10 Fevruariu. Se anuncia oficialmente ca cabinetulu s'a constituitu; anume Zaimis presiedinte alu consiliului si ministru de interne, Sutzos ministru de resbelu, Avierinos de finantie, Petzolis de justitia, Sarabas de culte, Trinketta de marina si Teodoru Delianis ministru de esterne. Program'a cabinetulu suna: Primesce conclusele conferintiei, pre cari le si subscrie.

Aten'a 9 Fevruariu. Walewoki a plecatu eri cu respunsu multiemitoriu.

Berlinu 10 Fevruariu. „Prov. cor.“ in unu articulu din numerulu de astadi spune: ori ce causa privitoria la cestiunea grecésca, ce aru puté servi spre neliniscire, e delaturata. Asemenea suntu fára de temeiu scirile respandite despre alte turbárrari europene.

Pest'a, 11 Fevruariu. „Militair Zeitung“ impartasiesce, ca salariiele oficiieriloru dela majoru in josu suntu decise.

Cabinetulu grecescu s'a formatu sub presiedinti'a lui Zaimis, contele Walewsky a parasitu Aten'a cu unu respunsu indestulterioru.

Romani'a.

Reproducemu dupa jurnalulu Presa urmatórele acte:

Srisórea Principelui Carolu alu Somaniei cátra Majestatea Sa Sultanulu

Sire! Bine-voitóra priimire ce mi s'a acordatu de doue ori din partea Majestátii vóstre Imperiale, mai antáiu cándu m'amu dusu la Constantinopole, si pre urma cándu amu avutu onórea de a-i representá omagele mele pre cándu cu trecerea Sa pre la Rusciuc, a remasu intiparita pentru totu-d'a-un'a in anim'a mea recunoscátóre.

Bine-voiti, Sire, sa-mi permiteti a oferí Altetii se se Principelui imperiale, ca unu micu semnu alu gratitudinei mele, patru cai de cea mai adeverata specia. Alteti'a sa Imperiale, ale cáruí gracie juvenili le amu admiratu la maretia revista la care Majestatea vóstra Imperiale m'a facutu sa assistu, speru ca va avea placere a se servi de dânsii. Junele Principe i-si va aduce póte aminte atunci cáte o data de acél'a ce si va pestrá cea mai tenera afectiune.

Cátu despre mine, Sire, voiu accordá cea mai mare sollicitudine la cele mai mici lucruri cari aru putea dovedí dorintia mea de a restringe legamintele ce me alipescu de Majestatea vóstra imperiale, formándu urárele cele mai sincere si cele mai calduróse pentru dâns'a si pentru descendintii sei.

Bine-voiti a crede, Sire, la ori ce impregiurare, in intregulu meu devotamentu pentru augusta vóstra persóna.

Bine-voiti asemene a fi incredintiatu, Sire, ca Románii si eu remanemu fórtre recunoscatori pentru sollicitudinea ce Majestatea vóstra Imperiale ne-a doveditu necontentitu.

Unde putea-vomu gasi o mai buna paza de cátu in imperiulu in fruntea cáruia provedintia va pusu pre Majestatea vóstra Imperiale.

Suntu cu celu mai profundu respectu, Sire, alu majestátii vóstre imperiale prea umilitu si prea supusu servitoru.

(Semnatu) CAROL.

Bucuresti, 14 Noembrie 1868.

Scrisoarea Majestății Sale Sultanelui către Principele Carol al României.

(Dupa titlurile usitate).

Amu luatu sciintia de scrisoarea prin care Alteti'a vōstra a bine voitu a ne asigură despre simțimintele de atasiamentu și de amicitia de care o insuflata in privinti'a nōstra și despre dorinti'a sea de a restringe din ce in ce mai multu legamintele cari unescu Principatele unite cu imperiul nostru.

Neavendu alta dorintia decâtu a contribuī la bunulu traiu și prosperitatea Principatelor unite care facu parte integranta din imperiul nostru, tōte simțimintele guvernului nostru voru fi indreptate cătra această tienti'a. Prin urmare, Alteti'a vōstra nu va putea sa se indoiēca de multiamirea ce ne-au adusu incredintiarile cuprinse in scrisoarea sea, cu atâtu mai multu, ca ele marturisescu cătu apretieza Alteti'a vōstra la drept'a loru valōre incredere și folōsele cari decurgu din consolidarea relatiunilor cari unescu această tiera cu tronulu nostru. Acēs'a este astfelu dicendu o noua proba despre sagacitatea și despre lealitatea intentiunei ce caracterisă pre Alteti'a vōstra.

Trebuie sa ve impartășimu asemenea placerea ce a facutu pre fiulu meu se o simta darulu ce ai bine voitu a-i face. Ve esprimămu atâtu in numele nostru cătu și in alu lui Izzedin Effendi tōta multiamirea cu care amu primitu această dovēda de luare aminte din partea Alteti'e vōstre.

Asupr'a acesteia ve recunoscū asigurările despre deplin'a incredere și despre sincer'a solitudine ce avemu pentru Alteti'a vōstra Serenissima.

Scrisoarea Principelui Carolu al României către marele Viziru Aali-Pas'ia.

Alteti'e! Profitu de impregiurarea in care d. A. Goleșcu ale cărui interese de familia a necesitatu unu concediu prelungitu, se întorče la Constantinopole, spre a-lu insarcinā cu aceste câte-va renduri la adres'a domniei vōstre.

Mahnitu de ideia ca absentia imputernicitului meu dela postulu seu aru fi pututu feliicitā ore-care rele dispositiuni calculate și cari aru fi avendu de scopu a semenā in spiritulu Alteti'e vōstre indoiēle asupr'a adevătelor intentiuni ale guvernului meu, me mangăiu cu tōte acestea de sperantia ca dupa incredintiarile ce d. A. Goleșcu are ordinu a le renoi Alteti'e vōstre, ea i va face o gratioșă primire și-i va continuā acea buna vointia cu care a-ti avutu bunatatea a-lu deprinde.

Ecuitatea luminata a Alteti'e vōstre o va face sa apretieze mai bine decâtu ori-cine, până la ce punctu, d. A. Goleșcu, care se bucura de intrég'a mea incredere, se afla fidelulu interpretu alu simțimintelor mele pentru sublim'a Pōrta și pentru Alteti'a vōstra.

Primiti, Alteti'e, incredintiarile inaltei stime și ale perfecte mele consideratiuni.

(Semnatu) Carolu.

Bucuresti 4/16 Noembrie 1868.

Tr. Carp.

Varietăți.

† Em'a Serbu de Cuvinu nascuta Fejér că consōtia, Teodor'a Serbu maritata Brendusiu și August'a Serbu că fiice, George Serbu că fiu și Constantin Brendusiu că ginere, dimpreuna cu cei'alți consangeni petrunsi de durere adenca facu cunoscutu, cumca přescumpulu consotiu, tata, respective soaru si consangenu Teodoru Serbu de Cuvinu, septemviru la tabl'a septemvirale reg. ung. a repausatu in 9 Fauru a. c. diminēti'a la jumetate pe unulu in urm'a unui morbu greu, in anulu a 69-lea alu vietiei se active.

Osamintele repausatului se voru astrucā dupa ritualulu bisericeii orientali in cimiteriulu de lângă drumulu cătra Kerepes. Duclulu se va incepe la 3 ore din locuint'a de pe strad'a ūllō nr. 3. Pest'a, in 9 Fauru 1869. Fia-i tiera'n'a usōra!

** LdM. C. bar. Rodich a capetatu demnitatea de consiliariu intimu.

** Preotimea militaria a trebuit sa trēca și ea prin unele schimbări cu reformele cele nōue. Amintimu numai de schimbările acele cari sunt mai de interesu pentru publiculu nostru. Asiā capelanii de ôste: Sab'a Popoviciu capelanu gr. or. (cl. 2) la regimentulu Mecklenburg Strelitz nr. 31, a devenitu spiri-

tuale pentru cerculu militariu Agram (clasa 1); Ioann Aranyasi capelanu gr-cat. (cl. 2) bar. reg. Archiduce Carolu Ferdinand nr. 51 spiritalu pentru cerculu Brünn (cl. 1). De spiritali c'asa a 2 suntu numiti Basiliu Bohl'sia capelanu gr. cat. c. reg. regele tieriloru de josu nr. 63 pentru cerculu militariu Sabiului; Ioann Crisianu capelanu gr. or. la reg. bar. Ahleman nr. 43 pentru cerculu Sabiului; Ioann Dumbrava capelanu gr. or. la reg. Marele duce de Sachsenweimar Eisenach nr. 64 pentru cerculu Casioviei; Demetriu Pappu capelanu gr. cat. la reg. Regele de Bavaria nr. 5 pentru cerculu Sabiului; Simeon Popoviciu capelanu gr. or. la reg. Marele duce de Baden nr. 50 pentru cerculu Pojonului.

** In Clusiu s'a cununatu in zilele trecute o parechia, dintre cari mirēs'a avea o etate de 76, și mirele de 24 ani.

** Unu cerculariu alu ministeriului de interne atentiunea autoritātoru ca ap'a de soda fabricata e de multe ori vatematoriā sanatātiei.

** In Dejū dice „K. K.” s'a tientiut o conferintia cu scopu de a formā unu clubu de alu stāngei in comitatulu Solnocului interiore, la care conferintia au luatu parte 252 de auditori, dintre cari inasa numai 49 suntu alegatori indreptatiti. Dreptu candidati ai stāngei suntu proclamatii bar. Desideriu Banffy și L. Simo. Deakisti demustrēza pentru B e t e g h fostulu deputatu și pentru fostulu vice-presedinte dietale. La ocașiunea acēs'a putienu a fostu lipsitu de nu s'a incinsu o bataia intre partisanii stāngei și ai deakistiloru.

** In Boemi'a se acēpta publicarea unei amnestii generale pentru transgressiuni de pressa. Acēs'a se dice ca se va publicā deodata cu legea juriiloru.

** Ovreeii in miscamintele electorali. Ovreeii, emancipati fiindu anu, acum pentru prima data au sa se folosēca de dreptulu electoralu. Suntu ômeni constitutiionali, tienu multu la dreptulu ce l'au cāștigatu, in cătu — de si se magiarisēdia in ruptulu capului — totusi vreu se aiba și unu interesu specificu ovreescu in alegeri. In Pest'a se observava acēs'a mai bine, fiindu ca acolo suntu cei mai multi ovrei. Intr'unu suburbiu alu Pestei, in Theresienstadt, unde fusese alesu de ablegatu d. ministru Gorove, pasī acum de contracandidatu srietoriulu ungurescu Jókay, din partid'a stānga. Ovreeii se întreba: care este mai bunu amicu alu causei ovreesce? și gasira că ar fi Jókay. Gorove li dede unu banchetu, erā cosieru, mancara, dar mergendu cătra casa strigau sa trāiesca Jókay. Acum Gorove aflā de lipsr a atinge și mai multu cōre'a natiunalitater ovreesce, deci face a se bucinā prin jurnalele oficiōse ca densulu de lungu tempu lupta pentru ovrei, a scrisu brosiure in favōrea acestor'a. Sambeta Gorove se duse sa suplinēca loculu de nasiu (nanasiu) in sinagoga la botezulu (taierea in pregiuru) unui copilu de ovreu. Va cresce acum popularitatea lui Gorove la ovrei? Vomu vedē. De ocamdata ovreeii 'si dicu cumca: alegerile suntu fōrte bune de a face pre unii domni mari sa nu vorbēca cu noi totu din siēu'a calului, sa se mai cobōre a ne complimentā, a ne dā mân'a sel. „Albin'a“.

** Ministru de culte baronulu de Eötvös s'a dechiaratu cătra min. comunicatiunei c. Mikó, cându porni acēs'a la Clusiu asiā: „Poti duce clusianiloru imbucuratori'a seire, ca voru avē o universitate mai curāndu decâtu cum credu ei.“

** In Mediasiu in sal'a redutei se tiēne in 13/25 Febvuaru in folosulu Reuniunei filiale a femeiloru romāne o petrecere natiionale cu intrata de 1 fl. de persōna 2 fl. de familia.

** Portretele lui Hor'a, Cloc'sa și Crisianu cu mari sacrificia facute pentru litografare voru fi in seurtu gal'a și se voru vinde doritoriloru de ale avē. D. Ioane Costandē pictoru academicu și profesoru de desemnu la Terisianulu din Sabiu va provedē pre doritori cu ac ste portrete cu pretiulu, pre care lu va insciintā. —

** (Statisticu.) In anulu 1868 dupa registrele civile cele mai esacte ne aduce „Curierulu de Iasi“ o comparatiune a nascutiloru din Iasi, cari au fostu 2933 copii; 1488 de sexulu barbatescu, 1445 de sexulu femeiescu. Intre acestia se aflara 233 din parinti nelegitimi, adeca a 5 parte din nascuti suntu nelegitim și apartinu de populatiunea

crestina! Dintre nascuti suntu 1018 ortodoxsi, 49 catolici, 29 luterani 8 armeni și 8 lipoveni, iēr' israeliti suntu 1821, prin urmare israelitii crescū cu 25% mai tare decâtu cele-lalte rituri, căci israeliti s'au nascutu mai multu cu 709. Casatoriti fura 630, dintre cari 334 numai israeliti, prin urmare cu 6% se casatorira mai multi israeliti. Murira in totu anulu 2801; 1510 barbati, 1291 femei. Copii dela anulu anteiu până la 7 murira mai multi ad. 1282. Intre morti se afla crestini de tōte ritelē 1579, dara israeliti murira mai putienu in proportiune, numai 1222, adeca numai 41%, pře cându crestini murira 56%. Dupa aceste date scōse de d. A. Pileșcu, deca va progresā totu asiā proportiunea voru remanē Iasi in finea fineloru numai Canaanu israelitiloru. Dara comisiunile sanitarie aru trebui sa cerce, unde diace acestu reu și aflāndu-i sorgintea sa-lu repareze. —

** **O intrebare modesta.** Dupa unu intervalu mai bine de optu zile ne sosira de odata numerii din „Romanulu“ „Libertatea“ și „Tiera“ dela 23 până la 29 Ianuariu inclusivē cu defectulu unui numeru din „Romanulu“ dela 24 Ianuariu și in fine unu nr. „Reform'a“; cele-lalte nu le-amu primitu de locu. Nu ne putemu esplicā această intardiere a numeriloru din acestu intervalu și neesplicabilitatea cresce, deca vedemu pre fasciele in care vinu jurnalele marcele ca suntu stampate cu datulu Bucuresti in regula. Amu dorī sa scimu unde a fostu pedec'a acestei intardieri și carea va fi ceea a celorlalte diurnale romāne esterne de nu si venira in acela-si intervalu de locu?

30—3 Edictu.

Flōrea Munteanu din Tiss'a, carea din 25 Martiu 1868 au parasitu cu necredintia pre legiutulu ei sociu Ioann Vladu totu din Tiss'a, — si nu se scie loculu unde se sustiene; prin acēs'a se citēza că in terminu de unu anu dela publicarea acestui Edictu, sa se infatisiedie la scaunulu Protopresbiterale la subscrisulu, — căci la din contra, se va aduce sentintia si in absentia ei, pre bas'a S. S. canōne ale bisericeii nōstre gr. res.

Dela scaunulu protopresviteralu gr. res. alu tractului Dobrei.

Dobr'a, 11 Ianuariu 1869.

Nicolau de Crainicu

Protopresviteru.

29—1 Edictu.

Ioann Haragusiu din comun'a Dupa-petra, parochi'a Valea Cornetielu, carele de 9 ani si-a parasitu cu necredintia pre legiut'a sea sociā Samfir'a Haragusiu totu din amintit'a comuna; nesciindu-se ubicatiunea lui, prin acēs'a se citēza, că in terminu de unu anu si o di dela datulu subsemnatu sa se infatisieze inaintea subscrisului foru matrimoniale; căci la din contra si in absentia lui se va pertractā si decide cererea amintitei femei dupa prescisele canonice.

Bradu, 26 Ianuariu 1869.

Forulu matrimoniale gr. or. alu tractului prot. alu Zarandului.

Moise Lazaru,

Protopresviteru.

28—2 Citatiune edictale.

Nicolau Michaiu, nascutu din Caransebesiu, in confiniulu militaru romano-banaticu, a parasitu cu necredintia den 7 ani pre legiut'a sa sociā Sofi'a Mihaiu, nascuta Seutiu, din Boccea-montana in maritulu comitatu alu Caransebesiului, si a cărui'a ubicatiune până astadi nu se scie, se provōca prin acēs'a, că in terminu de unu anu si o di dela publicarea acestei citatiuni sa se infacisieze inaintea subscrisului Consistoriu diecesanu, căci la dincontra, — amesuratu presciseloru s. s. Canōne ale dreptu-maritōrei nōstre bisericeii resaritene, — pre bas'a actiei substernute de legiut'a lui sociā se va decide caus'a divorțiale si in absentia lui.

Caransebesiu 9. Ianuariu 1869.

Consistoriulu diecesei dreptu. maritōre romāne a Caransebesiului.

Burs'a de Vienn'a.

Din 2 Ianuariu (14 Febr.) 1869.

Metalicele 5%	62	Act. de creditu	277 80
Imprumut. nat. 5%	67	Argintulu	118 75
Actiile de banca	692	Galbinulu	5 70 %